	Бөлім:Python (Пайтон) программалау тілінде алгоритмдерді программалау

	Педагогтың аты –жөні: Әшір М.А.
	Күні:
	Сыныбы: 9 «А»

	Қатысушылар саны:
	Қатыспағандар саны:

	[bookmark: _GoBack]Сабақтың тақырыбы:      Берілген қасиеттері бойынша  элементтерді іздеу

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	9.3.3.1-бір өлшемді массивтер пайдаланып Python программалау тілінде программаларды жасау.

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар үшін:бір өлшемді массивтер пайдаланып Python программалау тілінде программаларды жасау.

	
	Оқушылардың басым бөлігі:WHILE,  FOR,  IF, Elif, Else операторларының қызметін түсіну

	
	Кейбір оқушылар:Python программалау тіліндемассивтерге есептер шығару. 


	Сабақтың барысы:

	Сабақтың кезеңі:
	Педагогтың әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау 
	Ресурстар

	Сабақтың басы:
(Уақыт)

5 мин

	Ұйымдастыру кезеңі:
1.Оқушылармен амандасу,  түгендеу.
2. Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру.
Мақсаты:Оқушылар бүгінгі күннің қасиетті сөздерін анықтайды, барлық оқушылардың қатыстырылуы  арқылы сабаққа белсенділігі артады.
Тиімділігі: Оқушылар қасиетті сөзді айту арқылы  өздеріне сенімділігі артады, көңіл-күйлері көтеріледі.
	








Оқулық, жұмыс дәптер,
Компьютер, ДК экран

	Жаңа сабаққа кіріспе:
(уақыт)


6 мин



















Сабақтың ортасы:
(уақыт)

10 мин
	1.«Миға шабуыл» әдісі арқылы өткен сабақпен жаңа сабақты байланысытыру мақсатында ой қоғзау сұрақтарын 
https://learningapps.org/ сайтында орындау
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2.Оқушылардың үйде орындаған тапсырмаларын тексеру.
	Берілген сұрақтарға жауап береді.


















Үйде орындаған тапсырмаларын экрандағы дұрыс жауаппен өзін- өзі тексереді.
	Дескриптор
-массивтердің құрылымын анықтайды;
-мәнін, индекстерін ажырата алады.
Бағалау
Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыларға 
«Well done», «Very fine»
деген мадақтау сөзімен ынталандыру.

Өзін-өзі бағалау
	

	
	Жаңа сабаққа түсінік беру.
Кездейсоқ сан - Случайное число - Random number
Іздеу – Поиск – Search
Массив – Массив – Array
Есеп шығару кезінде массивтен белгілі бір мәндегі элементтерді табу қажет болады.Элементтерді берілген қасиеттері бойынша іздеу үшін кіріктірілген функциялар мен әдістерді қолдануға болады
	Атауы
	Міндеті

	max()
	массивтіңмаксималэлементі

	min()
	массивтіңминималэлементі

	count(х)
	x мәнінеие элемент саны

	index(х)
	x элементін алғаш енгізу нөмірі


1- мысал. 10-нан 20-ға дейінгі аралықта кездейсоқ 10 саннан тұратын массивтің максимал және минимал элементтерін табу керек.
[image: https://onlinemektep.org/upload/online_mektep/lesson/aefcb25755c16c14fc8bca008e473b41/6.png?v1611565896673]




2-мысал. Информатика пәнінен 9-сыныптың 15 оқушысының ІІ тоқсандағы қорытынды бағаларының массиві берілген. Үздік, екпінді және үшке оқитын оқушы санын анықтау керек.
[image: ]
	Мақсаты:
Жаңа сабақ бойынша түсінік қалыптасады.


Жаңа сабақ барысында  қасиеттері бойынша элементтерді табу үшін кіріктірілген функцияларды қолдануды түсінеді









· 
	Тиімділігі
Жылдам әрі функцияналды  түрде сыни ойлану дамиды, 








Дескриптор:
1.Number массивін кездейсоқ сандармен толтырады.
2.Массивтің максимал және минимал элементерін экранға шығарады.

Дескриптор:
· 15 оқушының бағаларынан mark массивін құру.
· 5,4,3элементтерін енгізу санын экранға шығару.
	




Оқулық, жұмыс дәптер, Компьютер, ДК экран

	
5 мин








	1-тапсырма: Түстер массиві берілген. Пернетақтадан аты енгізілген түстің индексін анықта.
[image: https://onlinemektep.org/upload/online_mektep/lesson/aefcb25755c16c14fc8bca008e473b41/2.png?v1611565896673]

	Программаны компьютерде  жұппен ақылдаса отырып орындайды


	Дескриптор:
Жалпы -3
-Түстер массивін құрады.
-Пернетақтадан түстің атын енгізуді ұйымдастырады.
-Массивтегі түс индексін экранға шығарады
	

Оқулық, жұмыс дәптер, Компьютер, ДК экран

	Сабақтың соңы:


6 мин















5 мин









3 мин
	2 тапсырма: «Бос орынды толтыр».
 9-сынып оқушысы 10 күндегі ауа температурасы туралы мәліметтерді жинады. Ол нәтижелерді temp массивіне жазды. Ауа температурасы 0°С-ден жоғары болған күндерді анықтайтын программа жасау қажет.
k=0
temp=[]
temp=[int(input()) for i in range(  ... )]
for i in range(10):
    if temp[i]>0:   ...
print(...)



	Нүктенің орнына кодтың дұрыс бөлігін жазып, кодты компьютерде жазады. 

k=0
temp=[]
temp=[int(input()) for i in range(10)]
for i in range(10):
    if temp[i]>0: k+=1
print(k)

	Дескриптор:
Жалпы - 4
· Оң сандардың санауышына 0-ді енгізеді.
· 10 бүтін саннан тұратын массивті пернетақтадан енгізуді ұйымдастырады.
· Циклде элементтерді 0-мен салыстыру, егер элемент 0-ден үлкен болса, санауышты 1-ге арттырады
· Санауыш мәнін экранға шығарады.
	

Оқулық, жұмыс дәптер, Компьютер, ДК экран

	
	Сабақты қорытындылау
«Bilimland.kz»сайтында тапсырмалар орындау

	Сайтта берілген тест тапсырмасын орындайды
	Дескриптор:
Жалпы – 4
Тест сұрақтарына дұрыс жауап береді.

	ДК экран

	
	Рефлексия
· Менің сабаққа да, өзіме де көңілім толды. Тапсырмаларды дұрыс орындап жақсы баға алдым. 
· Сабақ жақсы және қызық болды. Сабаққа жақсы қатыстым деп ойлаймын. 
· Сабақтан жақсы ештеңе алған жоқпын. Не айтылғандарын да түсінбедім. Қызық емес.
· 
Үйге тапсырма:
135-бет №1 тапсырма
	Оқушылар бүгінгі сабақты түсінгендері  бойынша қорытынды жасайды
	
	

	Саралау:Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?Дарынды оқушыларға қосымша тапсырма дайындалады. Қабілеті төмен оқушыларға қажет жағдайда үлгеруші оқушыдан  көмек көрсету ұсынылады.«Бос орынды толтыр», жұптық жұмыс арқылыPython – да программа құру және https://learningapps.org/сайты арқылы тапсырмалар ұсынылады.
	Бағалау: Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?«Мадақтау сөз» әдісі, «Бас бармақ» әдісі, смайлик  әдістері арқылы сабақ барысында  бағалау, қолдау, мадақтау.10 баллдық жүйе бойынша   бағаланады.

	Денсаулық және қауіпсізідік техникасын сақтау





	Жалпы бағалау:

· сабақтың қандай екі оспектісі жақсы өтті Оқыту туралы да, сабақ беру туралы да
1.
2.
        -  Сабақ жақсаруға не жәрдемдесер еді?
            1.
            2.
          - Сабақ кезінде сынып және жекелеген оқушының жетістіктері/қиыншылықтары туралы мен нені             
           анықтадым келесі сабақтарда неге назар аудару керек.
           1.
           2.




Тексерілді:
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image2.png
from random import randint
number = [randint (10,20) for x in range(10)]
print ('max=', max (number))
print ('min=', min (number))




image3.png
mark=[5,4,3,5,5,3,4,3,4,5,5,4,5,4,4]

print (‘GapibIK y3aikTep cansr: *, mark.count(5))
print (‘GapisIk exninzinep canbl:’, mark.count(5))
print (‘GapibIk ymTikTep cambl:’, mark.count(3))




image4.png
color=('blue', 'gray', 'red', 'fuchsia', 'pink’, 'gold', ‘orange'l
x = input()
orint (color.index (x))





